



癌症化疗患者 及时进行中医干预调理

对于癌症患者来说，化疗是西医治疗中最常用的一种治疗方法。化疗是化学药物治疗的简称，它通过人体的血液循环系统而到达全身绝大部分器官和组织，从而达到杀灭癌细胞的目的。在化疗过程中易出现各种不良反应，对患者的身心造成了巨大的伤害。虽然多数患者为了生存能以坚强的意志熬过化疗关，但身体恢复却需要不少时日。如果及时进行中医干预，情况则大不相同。

随着化疗次数增多，患者一般会出现恶心、呕吐、食纳减退、胸闷、头晕、眼差、发脱神倦等系列症状；患者舌质变红甚至暗紫，舌苔黄腻干裂甚或无苔，脉象趋于虚数，重者可能卧床不起。这些症状的出现，一般认为是化疗药物直接损伤了消化道黏膜，引起消化道黏膜毛细血管扩张充血，产生炎症反应；同时，药物还会损伤消化道的上皮细胞，造成细胞营养不良。

从中医角度来看，上述的各项症状，最根本的是肾精的严重消耗亏损。肾精亏耗，故而发脱神倦；肾精亏耗，水不涵木，引起肝阳上亢。肝阳牵动心阳，心肾的阴阳平衡被打破，故而神倦难眠；肝木抑制脾土，故而纳呆恶心呕吐。所以本症舌象火旺，而脉象偏虚，看似矛盾，实为因果。

就治病求本而言，本症当首先

治虚。但是，患者的恶心呕吐纳呆症状不除，则治本难以实施。故本症需按“急则治标”的原则，首先解决吃和睡的问题。

解决“吃”的问题，用半夏泻心汤。半夏泻心汤出自《伤寒论》，原文说：“若心下满而硬痛者，此为结胸也，大陷胸汤主之；但满而不痛者，此为痞，柴胡不中与之，宜半夏泻心汤。”在《金匮要略》中，张仲景更明确指出“呕而肠鸣，心下痞者，半夏泻心汤主之”。恶心、呕吐、纳呆，正是“痞”的症状，用半夏泻心汤，最为合适。半夏泻心汤调和寒热，黄芩、黄连降肝阳之亢；半夏、干姜温脾之虚寒，助之人参、大枣、甘草，养中州之土，故而能够寒热平调，散结除痞。

半夏泻心汤原方是：半夏半升（洗）、黄芩、干姜、人参、甘草（炙）各三两、黄连一两，大枣十二枚（擘）。使用本方时需注意以下三点。

1.半夏问题 半夏是何种半夏？张仲景时代的半夏可能是生半夏，现在经过炮制，有清半夏、姜半夏、法半夏之分，生半夏常作外用，少作内服。止呕以姜半夏为好。半夏半升，按郝万山提供的折算方法，是65克，是“日三服”的量。现在的一剂中药，一般是日二服，照此折算也有40多克。实际

使用中，大多只用12克左右，当然可视病情渐加或渐减。有人考虑到制半夏的镇吐力量不足，采用生半夏与鲜生姜一起捣烂，先煎30分钟，取得良好效果的同时，没有不良反应。

2.人参问题 张仲景

时代的人参是党参，现在可以继续使用；也可以使用东北人参，或者西洋参，再加玄参、北沙参相助。

3.加味问题 肝脾严重不和的，可以取当归芍药散之意，加当归、芍药、白术、茯苓等，重用芍药，柔肝并补肝阴。呕吐有痰涎的，取二陈汤之意，加陈皮。反胃严重的，可以加旋复花、代赭石；还可以加仙鹤草、生地榆以保护胃黏膜。

解决“睡”的问题，用高枕无忧汤。高枕无忧汤源自高枕无忧散。高枕无忧散见于明代医学家龚廷贤《寿世保元·不寐》篇，药物由人参、陈皮、茯苓、麦冬、半夏、龙眼肉、竹茹、枳实、酸枣仁、石膏、甘草、生姜组成。

这个方子，是温胆汤、白虎汤、酸枣仁汤三方的合方，外加龙眼，且以麦冬易知母。本方相较于失眠名方酸枣仁汤，补虚的力量更强，相较于去心火以安神的黄连阿胶汤，去火的力量更足。更重要的是，本方以温胆汤为基础，加之龙



眼，能升少阳之气，改善癌症患者的精神状态，对于因化疗引起的本虚标实之各项症状，都大为有益。龚廷贤说，本方主治“心胆虚怯，昼夜不睡，百方无效者。”此方用在化疗患者身上，甚为恰当。

使用本方需注意：

1.与半夏泻心汤合方 这两个方子有一定的重合，尤其是半夏，不可倍量使用。

2.石膏不是必用之药 半夏泻心汤有黄芩、黄连，本方又有竹茹，寒凉之性已经较重，故石膏使用需慎重。

3.可以加味石菖蒲、远志 这两个药与方中已有之茯苓、人参相合，即为定志小丸，是很好的安神剂。

中医药治疗讲究辨证论治，在使用本方案治疗时，一定要需依据患者情况，予以加减化裁，以期取得最佳效果。

池州市第二人民医院肿瘤科
张双妹

哮喘的中医治疗方法有哪些？

针灸治疗

针灸治疗是中医的一种重要治疗方法，可以通过刺激经络、调节气血、平衡阴阳等方式来调整机体的生理功能和病理状态，从而达到治疗疾病的目的。

1.穴位选择

哮喘的中医针灸治疗，主要是通过刺激特定的穴位来调节患者的气机，从而缓解症状。常用的穴位包括：

(1) 肺俞穴：位于背部，第三胸椎棘突下旁开1.5寸，是治疗哮喘的主要穴位之一。

(2) 太渊穴：位于腕掌侧横纹桡侧，桡动脉的桡侧凹陷处，是治疗呼吸系统疾病的重要穴位。

(3) 关元穴：位于脐下4寸，可调节气机，缓解气喘症状。

2.操作步骤

(1) 病历询问：医师会了解患者的病情和身体状况，制定个体化的治疗方案

(2) 择日施治：选择合适的时间进行针灸治疗。

(3) 穴位处理：根据患者的病情选择合适的穴位进行刺激。

(4) 操作方法：医师使用专业的针灸器具进行刺激，一般需在穴位上停留一段时间，让患者感受到针刺的刺激。

(5) 疗程和频次：一般来说，

针灸治疗需要多次进行，每次的间隔时间和治疗次数需要根据患者的具体情况来确定。

3.注意事项

(1) 选择正规医院和医师进行治疗，避免上当受骗。

(2) 针灸治疗过程中需要注意卫生和安全问题，避免感染和其他意外情况。

(3) 针灸治疗需要一定的时间和耐心，患者需要积极配合医师进行治疗。

推拿治疗

推拿是一种通过按摩、揉捏等手法刺激人体穴位，以达到治疗疾病的方法。患者可以采用胸部推拿、肺经推拿等方法，增加肺部气体交换，缓解哮喘症状。

穴位推拿 中医认为，哮喘的病因与气机失调有关，而穴位推拿可以调节气机，通过按压穴位，可以促进气血运行，增强肺部功能，缓解哮喘症状。

推拿配合艾灸 艾灸是一种中医传统疗法，通过热刺激作用，调节气血，改善体内环境。通过推拿按摩穴位，使穴位通畅，然后再用艾灸热刺激穴位，促进气血运行，改善肺部功能。

按摩穴位 按摩穴位也是中医治疗哮喘的一种方法，按摩穴位可以促进气血运行，调节肺部功能，

缓解哮喘症状。

气功治疗

气功是一种通过调节呼吸、心理等方面达到调节身体健康的方法，其主要原理是通过调整人体内部的气场和气血来实现治疗效果。

对于哮喘患者，采用调息气功、五禽戏、八段锦等气功方法，可以增强免疫力，改善呼吸道功能，缓解哮喘症状。需要注意的是，中医气功需要在专业医生的指导下进行，否则可能会带来一些不良后果。

神农氏五禽戏 神农氏五禽戏，是通过模仿鸟、虎、熊、猴和鹿等动物的动作，来达到调节人体气血的目的。对于哮喘病人，可以选择鹿禽戏和鸟戏进行治疗，经常练习鹿戏能增强体力，益肾固腰，练习鸟戏能调和呼吸、疏通经络、增强肺的呼吸功能，有效缓解哮喘的症状。

呼吸法 气功中的呼吸法分为多种，常见的有腹式呼吸法、丹田呼吸法、吸气净化法等。这些呼吸法能够调节人体的气场，从而达到治疗哮喘的效果。

中医治疗方法对于哮喘患者来说具有一定的疗效，但需要注意的是，中医治疗需要在专业中医师的指导下进行，不能盲目使用。同时，中医治疗需与西医治疗相结合，达到更好的治疗效果。

梧州市妇幼保健院 古海燕

哮喘是一种常见的慢性呼吸道疾病，其症状包括气喘、咳嗽和胸闷等。中医认为，哮喘是由于肺气虚弱、痰湿阻滞或情志不畅等原因导致，采用中医治疗方法可以有效改善哮喘症状，提高患者的生活质量。

药物治疗

传统中药治疗哮喘主要采用补肺益气、祛痰化湿、平喘止咳的方剂。常用中药有防风、百部、杏仁、贝母、桑白皮、葶苈子、苏叶、紫菀、黄芩、连翘、大青叶、桔梗等，这些中药可以单独或配伍使用。

中药治疗哮喘，主要有以下几大优势。

个性化治疗 中药治疗哮喘是一种个性化的治疗方法，医生会针对每位患者的病情和身体状况制定针对性的治疗方案，相比之下，西医药物治疗往往是一种标准化的治疗方法，不能很好地满足患者的个性化需求。

副作用少 中药治疗哮喘相比西药治疗，副作用更小，对身体更为温和，不会给患者造成不良影响。

全面治疗 中药治疗哮喘可以有效缓解症状，还能从根本上治疗疾病，提高患者的免疫力和抵抗力，避免疾病的不断复发。